

## 遠景論壇



近兩個月來，中國大陸新冠疫情再度反彈，且力度之大引發世界關注  
(圖片來源：Depositphotos)

### 近期中國大陸疫情評析

王信賢

政治大學東亞研究所特聘教授兼所長

近兩個月來，中國大陸新冠疫情再度反彈，且力度之大引發世界關注，主要是上海與北京兩個最大的城市，一個封城月餘、一個在封控邊緣。其中特別是上海，在過去兩年多，上海曾以「瓷器店裡抓老



鼠」形容能兼顧防疫以及經濟、民眾生活著稱，此種「精準防疫」模式堪稱中國城市防疫的典範。然而令人意外的是，這個全中國衛生醫療資源最佳的城市（與北京並列）、行政資源充沛、基層治理完善的城市，竟會發生如此荒腔走板的防疫亂象。針對此，我們有以下看法：

## 中央接管上海防疫戰略指揮權

這次上海疫情具重大政治意義，上海不只是中國經濟重鎮，長期以來更被認為是抗疫典範，未料官僚效率竟遠遜於其他城市，出現許多爭議措施。上海原先採用「精準防疫」政策，相較於各省頻傳「一刀切」，具相當的彈性，在 3 月 26 日上海官方也強調「不可能封城」，被認為是走向防疫新模式的信號。然而隨疫情加劇，上海最終仍全面封城，並在 4 月 2 日國務院副總理孫春蘭到上海調研、國務院督查組進駐、解放軍「醫療兵」援滬後，中央「動態清零」的令旨也落地，代表中央接管上海的防疫戰略指揮權。

## 「動態清零」為體現中國制度優勢並迎接「二十大」

對中共而言，「『動態清零』VS『與病毒共存』」已經不是公共衛生的問題，而是與西方的價值與意識型態之爭，當 2020 年疫情爆發初期，中國疫情獲得控制，西方特別是美國疫情失控之時，中國啟動大外宣與內宣，宣揚自身制度優越性，也是「東升西降」的象徵，從此時開始已經「騎虎難下」了，「清零」即是體現中國制度優越性。中國若驟然放棄清零，無疑會衝擊此種制度自信，特別是距離「二十大」剩不到半年，「清零」也成了政治任務。「旗幟鮮明」反對共存，以動態清零迎接「二十大」成為重中之重，這也是為何習近平在近期中央政治局常委會上再次強調「毫不動搖堅持『動態清零』總方針，堅決同一切歪曲、懷疑、否定我國防疫方針政策的言行作鬥爭」。

## 「科興」、「國藥」效力堪憂

另一因素是關於「疫苗效力」，香港疫情爆發及中重症大增，都可以證明「科興」與「國藥」這類滅活菌疫苗無法對抗 Omicron 及病種變毒，一旦「與病毒共存」讓疫情擴散及出現大量中重症，甚至是死亡案例，肯定影響中共的執政威信。目前官方期待國產的 mRNA



或次蛋白疫苗的研發作為加強劑，但進度不如預期，而上海一度傳出要進口與施打 BNT 疫苗的消息，因其涉及中共宣傳的制度優越，以及疫情爆發後對「疫苗外交」的宣傳，也無疾而終。

### 民眾對政府的不信任感將會增強

此波疫情發展迄今，在上海雖有零星的衝突與集體行動，但很快就被平息而不致會影響社會穩定。然而，其真正的影響將會是在意識層面一對政府的信任感降低。因為在此過程中，政府說不封城，結果封城了；政府說四月初解封，結果過了一個多月依然封控；政府說不要搶物資，結果沒囤積物資的人懊悔不已；政府說「你是陽性就是陽性，就得去方艙」。此些例證不勝枚舉，若防疫過程大量犧牲人權仍無法止住疫情，民眾在意識上對政府的質疑將會加深，甚至延伸至習近平上台以來對社會的強制管控，而此影響也將會是長遠的。

---

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

#### 財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

---

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

